

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдѣлъ «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересылкой въ другіе города 2 р. 20 к. Подписка принимается въ типографіи губернскаго правленія и у гг. урядниковъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 28.

12 іюля 1895 года.

За припечатаніе частныхъ объявленій:

На первой страницѣ 20 к., на послѣдней 10 к. съ строки пята въ одну колонку на три раза. За доказательный № губернскихъ вѣдомостей 20 к.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромя праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

ПОСЛѢДНІЯ ТЕЛЕГРАММЫ.

(Россійск. Телегр. Агентства).

Петербургъ, 11 іюля. Завтра назначено въ Александрію, близъ Петергофа, крещеніе Великой Княжны Ирины Александровны, въ присутствіи Высочайшихъ Особъ, придворныхъ и другихъ высокопоставленныхъ лицъ.

Газетъ „Свѣтъ“ сообщаютъ: Абиссинское посольство выразило желаніе, чтобы русскіе предприниматели занялись устройствомъ въ Абиссиніи вебольшихъ фабрикъ и мастерскихъ разныхъ отраслей промышленности.

Краткія біографическія свѣдѣнія о преосвященномъ Моисей, епископѣ нижегородскомъ съ присоединеніемъ поставленій его духовенству касательно того: что именно оно должно соблюдать при встрѣчѣ Его Императорскаго Величества?

(Продолженіе).

Отличаясь высокими нравственными качествами, преосвященный Моисей отличался также горячею любовью къ наукамъ и просвѣщенію. Любовь къ наукамъ была постоянною спутницею въ его жизни. Онъ былъ основательно знакомъ съ науками богословскими, философскими, историческими и даже естественными. Имѣя высшее наблюденіе надъ подчиненной ему семинаріей и находя въ ней некоторые недостатки въ постановкѣ обученія въ ней, преосвященный самъ составлялъ программы преподаванія наукъ и указывалъ новые методы преподаванія. Мало того: онъ даже самъ составлялъ учебники, наприм. риторикѣ, записки по каноническому праву, толкованіе на литургію и многіе образцы для катихизическихъ бесѣдъ. Особенно знаменитъ былъ преосвященный Моисей, какъ

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Г. главноуправляющимъ собственною Его Императорскаго Величества канцеляріею по учрежденіямъ Императрицы Маріи утверждено слѣдующее положеніе о стипендіяхъ, вновь учреждаемыхъ въ Александровскомъ дѣтскомъ приютѣ въ Н.-Новгородѣ.

1. На основаніи Высочайшаго повелѣнія 17 іюня 1895 г. учреждаются нѣсколько стипендій Августѣйшаго имени Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Феодоровны въ Нижегородскомъ Александровскомъ дѣтскомъ приютѣ.

2. Стипендіи обезпечиваются капиталомъ въ 10 т. р., пожертвованнымъ бывшимъ почетнымъ старшиной приюта Иваномъ Руквишинымъ, по случаю празднованія

проповѣдникъ. Проповѣди его — это истинные образцы краснорѣчія того времени. Въ нихъ много обычныхъ въ то время риторическихъ украшеній рѣчи: восклицаній, обращеній, сравненій, подобій, олицетвореній и другихъ, такъ называемыхъ, риторическихъ троповъ и фигуръ, но эти послѣдніе не затмевали мыслей и не отнимали главного достоинства, состоящаго въ богатомъ содержаніи проповѣдей краснорѣчиваго витія. Нѣкоторыя изъ словъ, говоренныхъ епископомъ Моисеемъ, напечатаны, — напримѣръ, его прощальное слово пензенской паствѣ и пріветственное нижегородской паствѣ. (*) Большинство же его словъ, какъ и составленные имъ программы и учебники, находятся только въ рукописяхъ. Изъ рукописныхъ словъ его, замѣчательныхъ по силѣ одушевленія и краснорѣчію, извѣстны: 1) слово о патриотизмѣ, говоренное 25 іюля 1812 года въ Макарьевскомъ-Желтоводскомъ монастырѣ, среди многочисленнаго стеченія народа на бывшую подлѣ него ярмарку, 2) слово при открытіи ярмарки, приведенной въ 1818 году изъ города Макарьева въ Нижній-Новгородъ и 3) слово,

(*) Напечат. въ С.-Петербургѣ въ 1812 году.

23 апрѣля 1895 г. 50-ти лѣтняго юбилея приюта. Капиталь этотъ остается навсегда неприкосновеннымъ и хранится въ кассѣ губернскаго попечительства дѣтскихъ приютовъ.

3. Проценты съ означеннаго капитала съ удержаніемъ сбора въ пользу казны, расходуются на содержаніе и воспитаніе стипендіатовъ.

Право назначенія стипендіатовъ предоставляется нижегородскому губернскому попечительству дѣтскихъ приютовъ. Стипендіаты при поступленіи въ приютъ подчиняются всѣмъ существующимъ въ приютѣ правиламъ.

Пользованіе стипендіями не налагаетъ никакихъ обязательствъ на стипендіатовъ.

Если по какимъ-либо причинамъ, расходы на содержаніе въ Нижегородскомъ Александровскомъ дѣтскомъ приютѣ стипендіатовъ увеличатся и процентовъ съ означеннаго ка-

сказанное въ 1823 году, при освященіи Брестовоздвиженскаго женскаго монастыря, который въ этомъ году, послѣ 200 лѣтняго существованія онаго на берегу рѣки Волги (вблизи нынѣшней Георгіевской церкви) перенесенъ былъ на нынѣшнее мѣсто.

Будучи самъ искуснымъ, опытнымъ и ревностнымъ проповѣдникомъ, преосвященный Моисей желалъ, чтобы и подчиненные ему священнослужители, градскіе и сельскіе неуклонно проповѣдывали слово Божіе вѣренными имъ паствамъ. Чтобы поставить проповѣдническое слово въ епархіи на подобающую ему высоту и предупредить случаи уклоненія отъ исполненія сего важнаго пастырскаго долга, преосвященный Моисей составилъ „инструкцію“ о сказываніи проповѣдей, которую и разослалъ по епархіи съ строгимъ требованіемъ ея точнаго исполненія. Эта инструкція въ такой полнотѣ излагала обязанности служителей церкви Божіей по отношенію къ проповѣданію ими слова Божія, что въ теченіе цѣлыхъ 50 лѣтъ (1813—1863 г.) служила руководствомъ для нижегородскаго духовенства при составленіи и сказываніи ими проповѣдей, (*) и

(*) Эта инструкція съ ея подробнымъ разборомъ напечатана въ № 13 и 14 „Н. Е. Вѣдом.“ за 1889 годъ.

питала будетъ достаточно на ихъ обеспеченіе, то въ такомъ случаѣ, одна или нѣсколько степеней оставятъ временно не зашпечеными, впродъ до соотвѣстнаго увеличенія капитала получаемыя съ него процѣнты. (Волгарь).

Во вторникъ, 4 іюля, въ засѣданіи думъ разрѣшился между прочимъ интересный вопросъ о раздѣленіи сѣверной на Благовѣщенской площади. Этотъ вопросъ, возбужденный гласнымъ В. В. Баулинымъ, неоднократно обсуждался и, наконецъ, сверхъ всякаго ожиданія, разрѣшился въ удовлетворительномъ смыслѣ. Теперь дальнѣйшія условія осуществленія будутъ заново обдуманы и тѣхъ лицъ, въ руки которыхъ попадетъ это дѣло.

По случаю пятидесятилѣтняго юбилея нижегородскаго Александровскаго дѣтскаго пріюта, въ домѣ учрежденія Императрицы Маріи, празднованаго 23-го апрѣля текущего года, бывшій почетный старшина этого пріюта, пономшвенный почетный гражданинъ Ив. Мих. Рукавишниковъ пожертвовалъ 10,000 руб. съ тѣмъ, чтобы на процѣнты съ этого капитала были учреждены въ означенномъ пріютѣ нѣсколько стипендій Августѣйшаго Императора Александра Величества Государыни Императрицы Маріи Феодоровны.

Государыня Императрица Марія Феодоровна, по всеподданнѣйшему докладу объ этомъ главноуправляющаго собственною Ея Императорскаго Величества канцеляріею по учрежденіямъ Императрицы Маріи, Всемилостивѣйше соизволила повелѣть объявить по общему почтеному граждану Ивану Рукавишникову, отъ Высочайшаго Ея Императорскаго Величества Имения, благодарности за его пожертвованіе на пользу нижегородскаго Александровскаго дѣтскаго пріюта.

Въ четвергъ, 6 іюля, скончалась помощница почитальницы 2-го дѣтскаго пріюта Е. С. Яковская. На похороны въ квартиру покойной присутствовали начальник губерніи Н. М. Барановъ.

Императорское палестинское общество разрѣшило священнику Колодезьянской церкви въ Н.-Новгородѣ о. М. Садовскому продавать билеты на профанъ паломниковъ въ Иерусалимъ. Желательно, чтобы священникъ Садовскій самъ лично въ мѣстныхъ организаціяхъ познакомилъ общество съ условіями этой поездки.

Извѣстному вѣтлужскому крестьянину Ф. С. Болтыкову, занимающему производствомъ древесныхъ изделий, въ виду пользнаго производства, министерство финансовъ разрѣшило ему пособіе 1000 руб. на предметъ экспонирования на всероссійской выставкѣ въ Нижави-Новгородѣ. Въ послѣднихъ числахъ іюня въ Ниж.-Новгородѣ агентами съской полиціи были задержаны крестьянинъ тавинскаго уѣзда Степанъ Поляковъ безъ письменнаго вида. Даннѣйшее дознаніе установило тотъ фактъ, что Поляковъ скрылся изъ мѣста своего жительства, совершивъ убійство татарина съ цѣлю ограбленія.

Всероссійская выставка 1896 г.

Волжско-камскій судоходный районъ на всероссійской выставкѣ 1896 года. Подготовительныя работы по участію волжско-камскаго судоходнаго района на будущей всероссійской выставкѣ ведутся по шаровому задуманному плану, въ который входят не только преддѣлы организационныхъ комитетомъ мѣръ для привлеченія на выставку частныхъ экспонатовъ мѣстнаго судоходнаго и судостроительнаго промысловъ, но и подготовка самостоятельнаго, очень любопытнаго материала, съ цѣлью обрисовать на выставкѣ должное значеніе судоходнаго дѣла въ историческомъ, техническомъ и культурномъ отношеніяхъ. Въ этомъ смыслѣ болышое значеніе должно имѣть составленная коллекція моделей самыхъ разнообразныхъ судовъ волжскаго флота. Въ составъ коллекціи войдутъ образцы какъ современнаго типа судовъ, такъ и представители судовъ, уже вышедшихъ изъ употребленія въ виду чего составляема комитетомъ коллекція моделей историческаго развитія волжскаго судоходнаго дѣла и судостроенія, съ многими техническими подробностями. Постройка моделей ведется широкими масштабами въ Васильевскомъ заводѣ и въ гор. Казани. Нѣкоторыя изъ готовыхъ уже моделей выполнены вполне безукоризненно. Хорошимъ дополненіемъ къ этому надежному материалу послужатъ составляемыя комитетомъ историческія и статистическія описанія данной отрасли промышленности. Наконецъ, среди экспонатовъ, которые дасть будущей выставкѣ волжско-камскій судоходный районъ, не лишены интереса и демонстративнаго значенія фотографическія снимки и

художественныя картины достопримѣрнаго содержанія. Для составленія особаго художественнаго матеріала комитетомъ приглашены шесть художниковъ, которые отправлены недавно на экскурсію по Волгѣ. Задача ихъ должно служить изображеніе всѣхъ типичныхъ особенностей волжскаго бассейна въ географическомъ, этнографическомъ и промышленномъ отношеніяхъ. Въ составъ картинной галлерей войдутъ какъ виды различныхъ мѣстностей, такъ и изображенія различныхъ волжскихъ судовъ, гидротехническихъ сооружений и другихъ не менѣе любопытныхъ подробностей волжскаго судоходнаго дѣла и мѣстной жизни. (Пр. В.)

ПО ГУБЕРНІИ.

(Корреспонденція Ниж. Губ. Вѣд.)

КНЯГИНИНСКІЙ УѢЗДЪ, 2 іюля. 30 іюня, около 10 часовъ утра, въ деревнѣ Большой Андреевѣ, потанковской волости, убитъ березовымъ стѣпкомъ, жившій въ этой деревнѣ княгининскій мѣщанинъ Василій Семеновъ Котылевъ, онъ же Губинъ, мѣстнымъ крестьяниномъ Степаномъ Михайловымъ Губинымъ. Между убитымъ и Губинымъ была постоянная ссора, въ день же убійства они завели драку, во время которой Губинъ и убилъ Котылева. 21 іюня въ селѣ Кетроси въ своей квартирѣ отравилъ стрихниномъ ветеринарный фельдшеръ Григорій Егорьевъ Михайловъ. Покойный оставилъ послѣ себя записку, въ которой, между прочимъ, говоритъ, что рѣшилъ на самоубійство изъ за любви къ одной дѣвушкѣ.

Виды на урожай въ нижегородской губерніи.

За истекшій мѣсяцъ состояніе погоды въ сельско-хозяйственномъ отношеніи и ростъ хлѣбныхъ и травъ, по полученнымъ нами свѣдѣніямъ, въ Нижегородской губерніи оказались слѣдующіе: Въ ардатовскомъ уѣздѣ, послѣ бывшихъ 29 мая обильныхъ дождей, установилась теплая погода, благотворствующая росту озимыхъ хлѣбныхъ. Затѣмъ къ началу іюня мѣсяца сдѣлалось ощутимымъ отсутствіе дождей, особенно съ 15 по 19 іюня, когда наступила сухая и вѣтреная погода. Съ 19 іюня пошли обильные дожди и хлѣба стали поправляться, такъ что къ концу мѣсяца вышли вполне удовлетворительными. Наливъ озимыхъ хлѣбныхъ вполне удовлетворительный и даетъ надежду на хорошій урожай; овесъ равнаго посева уже колосится, а пшѣ прочіе яровы хлѣба дали удовлетворительные всходы. Ростъ травъ идетъ успешно; мѣстами началась косяба. Населеніе готовится пахать подъ озимый посѣвъ. Въ арзамаскомъ уѣздѣ въ серединѣ іюня озимые хлѣба выколосились и по виду были въ удовлетворительномъ состояніи, но въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, отъ бывшихъ въ маѣ холодовъ, погрѣбли. Ростъ ихъ средній. Теперь они наливаютъ зерно и растутъ посредственно. Яровые хлѣба и травы удовлетворительны. Въ балахнинскомъ уѣздѣ рожь начала цвѣсти въ серединѣ іюня, при ростѣ отъ 1 1/2 до 2 аршинъ. Погода въ теченіе всегда мѣсяца стояла жаркая съ перепадками дождями, что очень благотворствовало росту хлѣбныхъ и травъ, особенно же бла-

говарию повалила вышедшій 28 іюня сильный дождь. Озимый хлѣбъ выколосился и теперь наливаются. Яровые хлѣба хороши, картофель въ поляхъ цвѣтетъ, а въ нѣкоторыхъ огородахъ прѣстала уже завривать его и пускаютъ въ продажу. Травы хотя и рѣже прошлогоднихъ, но все же хороши, на этихъ дняхъ ихъ начинаютъ косить. Съ 8 іюня приступлено къ обработкѣ озимыхъ полей, которая теперь кончается. Въ васильскомъ уѣздѣ все это время стояла очень хорошая погода. Озимые хлѣба отцвѣли и наливаются; мѣстами они начали было желтѣть отъ бездѣлія, но теперь поправляются. Травы и яровые хлѣба удовлетворительны, за исключеніемъ лишь льна, всходы котораго въ нѣкоторыхъ мѣстахъ оказались рѣдкими; сборка частію уже началась. Нѣкоторые крестьяне окончили возку навоза на паровыя поля и приступили къ вспашкѣ озимыхъ полей. Въ рбатовскомъ уѣздѣ, въ общемъ, озимые хлѣба удовлетворительны, уже отцвѣли и находятся въ періодѣ налива. Въ тумбшинской волости, вслѣдствіе несазаного весенняго разлива часть озимыхъ полей была затоплена и обрабатывалась выночкой, при чемъ попорчено 67 дес. посѣва на сумму до 1,000 рублей. Изъ этого количества 41 дес. перенахави и засеяна овсомъ. Яровые хлѣба все взошли и, благодаря бывшимъ за послѣднее время дождямъ, а также ясной и теплой погодѣ, поднялись хорошо и погустѣли. Травы удовлетворительны; къ сборкѣ еще не приступлено. Въ княгининскомъ уѣздѣ весь іюнь стояла теплая погода и выпали дожди. Вслѣдствіе этого какъ озимые, такъ и яровые хлѣба, а особенно травы оказались

только въ 1863 году замѣнена, или лучше сказать — восполнена новой инструкціей, составленной по распоряженію бывшаго нижегородскаго архіепископа Нектарія. Вообще говоря, преосвященный Моисей много и горячо заботился о возвышеніи нравственнаго и правственнаго уровня въ подчиняемому ему духовенствѣ и сильно и искренно ревновалъ о неприкосновенности его чести и достоинства. Съ сего цѣлю онъ объявлялъ по епархіи много полезныхъ распоряженій. Изъ сихъ послѣднихъ заслуживаетъ особеннаго вниманія преданіе преосвященнаго Моисея, данное 17 іюня 1824 года благочинному села Вѣзданаго арзамаскаго уѣзда, по случаю полученнаго преосвященнымъ извѣстія, что Его Императорское Величество, Государь Императоръ Александръ I-й скоро изволитъ осчастливить Высочайшимъ своимъ прібытіемъ Нижній-Новгородъ и Пензу. При этомъ предписанія приложено и подробно указаніе, какии образцы учинить надлежитъ встрѣчу Его Императорскаго Величества по время Высочайшаго шествія по нижегородской губерніи со стороны духовенства въ селахъ, гдѣ нѣтъ соборовъ, при чемъ приложено и самый реестръ селъ, лежащихъ по пути предполо-

гаемаго шествія Государя Императора. (*) Ревностный, дѣятельный и заботливый о благодѣяніи епархіи преосвященный Моисей отъ природы былъ надѣленъ крѣпкимъ здоровьемъ. Этотъ даръ природы, равно какъ и сравнительно не старое еще тогда преосвященіе Моисея, при простомъ и умѣренномъ образѣ жизни его, повидимому, обшарили ему долгие годы вперед. Но промыслу Божию не угодно было продлить два Моисея до глубокой старости. Съ 22 окт. 1824 г. онъ заболѣлъ отъ паралича, а 10 января слѣдующаго года нижегородскій архіепископъ Моисей спокойно и тихо скончался, предварительно (9 числа) протавившись со всѣми нижегородскими духовенствомъ, исповѣдывавшимся и причастившимся св. Таинствъ и оставивши подробное духовное завѣщаніе, коиже оставшіеся послѣ него незначительное имущество завѣщавъ на дѣла благотворительности. По особому устроению Божию погребеніе преосвященнаго Моисея совершилъ очутившійся въ Нижнемъ совершенно случайно греческій митрополитъ Агаѣмателъ. Сей послѣдній, провзжая изъ С.-Петербурга на управленіе греческимъ монастыремъ, находя-

щемся на одномъ изъ греческихъ острововъ, взялъ себѣ подорожную въостотъ. Въ Нижнемъ, чрезъ который вмѣстѣ намѣревалъ ѣхать, въ Нижній, куда и былъ приведенъ имъ самимъ. Ошибка эта обозначилась только въ семь послѣднемъ городѣ, произойдя отъ сходства въ наименованіяхъ. Нѣжинъ и Нижній, при чемъ митрополитъ и сопровождавшій его слуга, какъ незнающіе русскаго языка и русской географіи, не могли въ началѣ пути точно опредѣлить, куда они должны слѣдовать. Сей невѣрно и не ожиданно прѣхавшій въ Нижній греческій святитель и совершилъ отаваніе и погребеніе нижегородскаго епископа, дѣлая возгласы и прочее на греческомъ языкѣ. Гробъ съ прахомъ почившаго архіепископа Моисея опущенъ былъ въ теплое Скорбященское соборѣ, нынѣ несуществующемъ, покуда оный въ 1841 году перенесенъ въ нынѣшній Спасопресображенскій соборъ, гдѣ теперь и находится (въ соборной усыпальницѣ) на ряду съ другими почившими нижегородскими архіепископами. На гробницѣ преосвященнаго Моисея находится слѣдующая надпись, изложенная въ стихахъ: Небесъ ли пожелать тебѣ, о Іерархъ поч-

Но праведной душѣ отверсти небеса. Иль жизни вѣчна? — Но кроткій духъ, отъ ахвала и вѣднн, блаженный. Сей жизнь награжденъ бываетъ всегда. Ты въ жизни жилъ, для всѣхъ былъ бѣднхъ утѣшенъ. Приблизше сиротъ, родныхъ своихъ отецъ, Окончавъ жизнь сію, за благо въ на- гражденье. Голушишь въ небесахъ безсмертія вѣпецъ. Болѣе подробныя свѣдѣнія о преосвященномъ Моисей можно читать въ „Исторіи Нижегородской Іерархіи“, составленной архимандритомъ Макаріемъ, впоследствии епископомъ нижегородскимъ, потомъ архіепископомъ доносскимъ (нынѣ почившемъ). Въ сокращенномъ видѣ также жизнеописаніе преосвященнаго Моисея изложено въ „Архивѣ Калевдаръ“, составленномъ епископомъ Спѣвничкинымъ. Недавно въ мѣстной газетѣ „Волгарь“ въ № 88 и 84 за нынѣшній годъ гдѣ издавались сообщены любопытныя данныя по томъ, какъ преосвященному Моисею удалось удержаться въ вѣднн императорскаго собора и ярмарочную церковь, не

смотря на сильное домогательство начальства и братія Макарьевскаго монастыря имѣть эту церковь въ своемъ вѣднн. Г. Полисадовъ. (Продолженіе будетъ).

русскіе и европейскіе порты. Въ такомъ же точно положеніи находится южно-русская каменноугольная промышленность: ей широко раскрыты всѣ средиземные и азиатскіе рынки, но она ими не можетъ воспользоваться, не будучи поддержана торговымъ флотомъ. Заслуживаетъ вниманія тотъ фактъ, что въ послѣднее время морская торговля болѣе и болѣе стала прибѣгать къ паровымъ судамъ. И это весьма понятно, такъ какъ при настоящихъ требованіяхъ относительно быстроты передвиженія грузовъ, начали отдавать преимущество пароходамъ, давшимъ, среднимъ счетомъ, въ три раза болѣе работы, чѣмъ парусныя суда той же величины. Въ какой мѣрѣ паровыя суда стали замѣнять парусныя въ морской торговлѣ, видно изъ слѣдующихъ данныхъ: въ Нью-Йоркѣ, черезъ гавань котораго проходитъ 3/4 всего прилива въ Соединенные Штаты, пароходы составляютъ 9/10 всѣхъ судовъ; Кронштадтъ и Петербургъ получаютъ и отпускаютъ 1/2 своихъ грузовъ на пароходахъ; Одесса производитъ 9/10 своего отпуса на паровыхъ судахъ; азовскіе порты 3/4 своей морской торговли ведутъ при помощи пароходовъ; наконецъ, Николаевъ (въ 1890 году) выпустилъ на пароходахъ 3/4 своего груза.

(*) Смъ любопытные документы смотри далѣе.

хороши и слѣдуетъ ожидать вполне удовлетворительнаго урожая, кромѣ нѣкоторыхъ мѣстностей ревенской, ичалковской, та-найковской и бакалдекой волостей, гдѣ дождя выпадало мало, почему ростъ хлѣбовъ идетъ туго. Сѣвкоосъ начатъ.

Въ луконовскомъ уездѣ первая половина іюня была благоприятна для роста хлѣбовъ и травъ, но затѣмъ наступило бездождіе. Озимый хлѣбъ растетъ хорошо, отцѣлѣ и наливаются; яровой же, особенно овесъ, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ неудовлетворителен, вслѣдствіе бездождія; ранніе посѣвы овса уже выколосились при ростѣ въ четверть аршина. Травы хороши; начался сѣвкоосъ. Подготовка полей подъ озимый посѣвъ идетъ успѣшно.

Въ макарьевскомъ уездѣ озимые хлѣба выколосились и отцѣлѣ; состояніе ихъ, за весьма незначительными исключеніями, можно назвать вполне удовлетворительнымъ; такому состоянію ихъ способствуетъ теплая погода и дожди. Яровые хлѣба и травы повсюду хороши; къ сѣвкоосу еще не приступлено. Въ настоящее время производится удобреніе подъ озимь.

Въ нижегородскомъ уездѣ озимые хороши и начинаютъ наливаться. Пронра-сташіе яровыхъ въ тѣхъ мѣстахъ уѣзда, гдѣ выпали дожди, идетъ удовлетворительно, но гдѣ дождей не было, — ростъ яровыхъ медленнѣе и на нихъ замѣтна желтизна. Травы хороши.

Въ семеновскомъ уездѣ, благодаря теплой погодѣ и выпавшимъ дождямъ, озимы повсюду удовлетворительны, почти вездѣ отцѣлѣли и начали наливаться. Яровые хлѣба и травы хороши. Распахана полей подъ озимый посѣвъ и возка навоза уже почти вездѣ окончилась.

Очевидно, нашъ коммерческій флотъ дол-женъ возникнуть и развиваться главнымъ образомъ въ видѣ парового флота; только при этомъ условіи наши купеческія суда могутъ съ успѣхомъ выступить на поле междуна-роднаго соперничества въ дѣлѣ морской перевозки грузовъ. Другое необходимѣе условіе этого успѣха заключается въ томъ, чтобы при постройкѣ у насъ пароходовъ были приняты лучшіе типы паровыхъ судовъ и самая совершенная система паровыхъ машинъ. Другими словами, для успѣха въ борьбѣ необходимо явиться если не съ луч-шимъ, то по крайней мѣрѣ съ равнымъ оружіемъ.

Въ настоящее время главною причиною численнаго преобладанія иностранныхъ купеческихъ флотовъ является охранительное начало, принятое на западѣ, и переходящее иногда въ просто запретительное, на ряду съ денежною поддержкою отъ Правительства въ видѣ преній за постройку судовъ отъ тонны и за пройденное разстояніе отъ миль. Англичане въ особенности не останавливались ни предъ какими мѣрами для завоеванія своему торговому флоту первенствующаго положенія. Ихъ знаменитый „Навигационный актъ“, усиленный при Карлѣ II, установилъ

Въ сериачскомъ уездѣ первые десять дней іюня стояла теплая погода съ перепадавшими дождями, но затѣмъ дожди выпали рѣдко и неовсѣмѣнно, при чемъ временами бывали холода, особенно ночью. Вслѣдствіе всего этого всходы яровыхъ идутъ медленно и кое-гдѣ желтѣютъ, хотя въ нѣкоторыхъ мѣстахъ выколосиваются. Рожь удовлетворительна и въ настоящее время наливаются. Началось приготовленіе полей подъ озимое. Въ семеновской и пожарской волостяхъ появился на овсѣ червь малень-кій желтаго цвѣта, который его нѣсколько повреждаетъ, оставляя впрочемъ стебель и колосъ не тронутыми. Въ настоящее время червь этотъ пропадаетъ. Къ сѣвкоосу при-ступлено.

Въ истекшемъ мѣсяцѣ хлѣба весьма силь-но пострадали отъ градобитій. Въ уѣздахъ ардаванскомъ, васильскомъ, горбатскомъ, княгининскомъ, луконовскомъ, макарьев-скомъ, нижегородскомъ, семеновскомъ и сергачскомъ всего повреждено градомъ хлѣба на 4,407 десятинахъ, изъ которыхъ 3,568 дес. озимаго хлѣба, 665 дес. ярового и 174 дес. конопля. (Н. Д.).

ПО РОССИИ.

ЧЕСМЕНСКОЕ СРАЖЕНІЕ.

(Окончаніе).

Взрывомъ „Евстафія“ окончилось сраже-ніе 24-го іюня. Безпорядокъ на турецкомъ флотѣ начался, какъ только замѣтили по-жаръ на двухъ навѣтренныхъ корабляхъ и сдѣлался всеобщимъ въ началѣ 2-го часа, послѣ появленія корабля „Три Святителя“ среди турецкихъ судовъ и взрыва горѣв-шихъ кораблей. Турецкіе корабли стали ру-

четыре правила: 1) Никто кромѣ англичанъ не имѣетъ права вести морскую торговлю съ англійскими колоніями; корабли, употре-бляемые для этой цѣли, должны быть по-строены въ Англіи, и по крайней мѣрѣ 3/4 ихъ команда должна состоять изъ англичанъ. 2) Европейцы могутъ торговать съ Англіей, только выходя изъ своихъ собственныхъ портовъ. 3) Вывозная торговля изъ колоній можетъ быть ведена только съ Англіей. 4) Прибрежная морская торговля предоставляется только англійскимъ судамъ.

Этотъ законъ явился, повидимому, на-столько благотворнымъ для развитія ан-глійскаго судоходства, что онъ просущество-валъ почти 200 лѣтъ и былъ отмѣненъ только въ 1850 году, когда Англія почув-ствовала себя уже достаточно сильною, чтобы справиться съ конкурентами и безъ прежнихъ охранительныхъ законовъ.

Къ подобнымъ же мѣрамъ прибѣгла и Франція въ интересахъ развитія своего ком-мерческаго флота. Правительство обложило пошлагою въ 2 франака съ тонны всякое гото-вое судно, купленное за границею и допущен-ное безпошлинный ввозъ во Францію необ-ходимыхъ для судоходства матеріаловъ.

бить канаты, отдавать паруса и въ совер-шенномъ безпорядкѣ и ужасѣ бѣжали въ Чесменскую бухту, бывшую подъ вѣтромъ. Во время бѣства произошло нѣсколько столкновеній, и нѣкоторые изъ кораблей по-терли бушприты. Русскій флотъ сталъ на якорѣ при входѣ въ Чесменскую бухту, видъ непріятельскихъ выстрѣловъ, въ разстояніи не болѣе одного кабельтова (100 саж.) одинъ корабль отъ другого. По причинѣ противнаго вѣтра, турки не имѣли возмож-ности прорваться черезъ линію русскихъ судовъ и оставались въ глубинахъ бухты, ожидая помощи изъ Кизилбасиспола и уси-ливая въ то же время защиту флота берего-выми укрѣпленіями. На сѣверномъ мысу бухты уже была готова батарея, теперь строили другую на южномъ.

На кораблѣ главнокомандующаго былъ собранъ совѣтъ флагмановъ и капитановъ, который постановилъ сдѣлать нападеніе на непріятельскій флотъ и сжечь его. Неме-дленно были сдѣланы всѣ распоряженія въ предстоящей атакѣ, и сформированъ подъ начальствомъ капитанъ-командора Грейга отрядъ изъ четырехъ кораблей, двухъ фре-гатовъ и бомбардирскаго корабля. Въ то же время снарядили четыре брандера. Въ приказѣ главнокомандующаго, отданнаго по случаю предстоящаго боя, сказано слѣдую-щее: „Наше дѣло должно быть рѣшающее, чтобъ оный флотъ побѣдить и разорить, не продолжая времени, безъ чего здѣсь, въ Архипелагѣ, не можемъ мы имѣть въ даль-нихъ побѣдахъ свободныя руки“.

Въ ночь съ 25-го на 26-е іюня отрядъ Грейга, въ сопровожденіи четырехъ бран-деровъ, двинулся ко входу въ Чесменскую бухту. По мѣрѣ приближенія на пушеч-ный выстрѣлъ суда становились на шпрингъ

Кромѣ того, въ 1881 году во Франціи былъ изданъ новый охранительный законъ.

Въ 1882 году Италия, на глазахъ кото-рой произошло преобразование французскаго торговаго флота, ввела у себя мѣры, почти тождественныя съ французскими. Наконецъ, охранительная политика въ дѣлѣ морепла-ванія преслѣдуется теперь въ Германіи, Авст-рія, Бельгіи и Голландіи. (Пр. В.).

(Продолженіе будетъ).

Чествованіе памяти боярина О. М. Ртищева въ Арзамасѣ 21 Іюня 1895 г.

21 минувшаго іюня въ 222-ю годови-щину по кончинѣ боярина Θεодора Михайловича Ртищева, сокольничаго и любимца царя Алексѣя Михайло-вича, арзамасцы почтили память его, какъ благодѣтеля г. Арзамаса.

Исторія говоритъ, что этотъ боя-ринъ при своей знатности и богатст-вѣ, отличался необычайнымъ добро-душіемъ, любовью къ просвѣщенію и широкой благотворительностію, ко-

и открывали огонь. Корабль „Европа“ пер-вый вошелъ въ бухту и въ полонитѣ пор-ваго часа пополуночи сталъ на шпрингъ противъ турецкаго флота и въ теченіе полу-часа выдерживалъ одинъ бой съ цѣлымъ турецкимъ флотомъ, пока не подошли дру-гіе корабли отряда Грейга. Русскія суда находились въ 1 1/2 кабельтововъ (150 саж.) отъ непріятельскихъ; корабли дѣйствовали по турецкому флоту, а фрегаты по батареямъ у входа въ бухту; болѣе часа продолжался жаркій огонь съ той и другой стороны; во второмъ часу каркасъ, брошенный съ бом-бардирскаго корабля „Громъ“, попалъ въ гротъ-марсеевъ одного изъ турецкихъ кораб-лей и зажегъ его; огонь, быстро распро-странившійся по кораблю, перешелъ на под-вѣтренныя суда, и въ исходѣ второго часа два турецкихъ корабля влетѣли на воздухъ. Видя замѣшательство на турецкомъ флотѣ, Грейгъ приказалъ кораблю „Ростиславъ“ пустить ракету, послужившую для бранде-ровъ сигналомъ — идти въ атаку. Одинъ изъ нихъ, не дойдя до непріятельскихъ судовъ, сталъ на мель; двѣ другіе, ославлен-ные преждевременно своими командами и направленные на улачу въ средину турец-каго флота, не причинили ему никакого вреда. Командиръ же четвертаго брандера, лейтенантъ Ильинъ, блестящимъ образомъ выполнилъ возложенное на него порученіе и не только сдѣлался съ большимъ турецкимъ кораблемъ, но когда зажегъ свой брандеръ, то, отѣхавъ на шлюбку, еще посмотрѣлъ, каково будетъ его дѣйствіе. Въ это время была ясная лунная ночь, въ виду чего подвигъ Ильина былъ сопряженъ съ чрез-вычайной опасностію и требовалъ отчаян-ной храбрости.

торая въ тѣ времена выражалась, главнымъ образомъ, въ раздаваніи милостыни, кормленіи нищихъ и убо-гихъ. Но для Арзамаса милостыня со стороны Ртищева была другого харак-тера.

Арзамасъ, какъ извѣстно, основанъ Іоанномъ Грознымъ въ 1552 г. среди мордовскихъ поселеній. Подъ городъ занято было небольшое пространство, всего около одной квадратной версты, угодій городу дано было немного, а всѣ окрестности, покрытыя дремучими непроходимыми лѣсами, оставлены бы-ли во владѣніи мордвы, чѣмъ имѣлось въ виду, какъ льготой, расположить мордву въ пользу московскаго пра-вительства. Прошло сто лѣтъ. Арза-масъ разросся, сдѣлался значитель-нымъ по народонаселенію городомъ, но жители его оказались въ самомъ стѣсненномъ положеніи: не было у нихъ ни выгона, ни пашни, ни лѣса. Мордовскія владѣнія за сто лѣтъ пере-шли въ разныя руки — монастырю, стрѣльцамъ, пушкарямъ и проч. Отъ самой городской стѣны, верстѣ на 12, простиралась земля и лѣса боярина Ртищева.

Пожаръ быстро распространился по всей непріятельской линіи; начались взрывы, и въ исходѣ четвертаго часа уже четыре турецкихъ корабля влетѣли на воздухъ. Пожаръ, сдѣлавшійся всеобщимъ, истребилъ весь турецкій флотъ, укрывшійся въ Чесмен-ской бухтѣ. Вухта покряхтѣла дотрагивающимися днищами кораблей, трубами, обложками су-довъ и рангоута, на которыхъ держались немногіе изъ турокъ, спасшіеся послѣ взры-вовъ. Русскія суда, ослѣпая искрами, спѣшно оттагивались отъ горѣвшихъ кораб-лей, выводили на буксиръ турецкія суда, не захваченныя огнемъ; судовыя шлюпки въ то же время спасали оставшихся въ живыхъ непріятелей.

Потери турокъ были громадны; у нихъ было уничтожено 15 кораблей, 4 фрегата, 5 галеръ и большое число галіотовъ и дру-гихъ мелкихъ судовъ. 66 пушечный корабль „Родосъ“ и 5 галеръ были взяты въ плѣвъ и выведены изъ огня въ исходѣ 5-го часа утра. Корабль „Родосъ“, отравленный въ Россію, какъ трофей Chesменскаго боя, разбил-ся въ пути у береговъ Мореи. Всѣ орудія береговыхъ батарей также достались побѣ-дителямъ. Потери на русской эскадрѣ были ничтожны: на кораблѣ „Европа“, получив-шемъ 14 пробивъ, было восемь человѣкъ убитыхъ и на кораблѣ „Не тронь меня“ — три челѣвѣка; корабль „Ростиславъ“, быв-шій ближе другихъ къ непріятельской линіи, имѣлъ поврежденія въ рангоутѣ, снастяхъ и парусахъ.

Чесменскій погромъ, сдѣлавшій русскихъ хозяевами Архипелага, имѣлъ важное зна-ченіе въ дальнѣйшемъ ходѣ войнъ. Эго со-бытіе произвело непріятное впечатлѣніе въ Европѣ и привело въ восторгъ всю Россію.

Когда стали ходить слухи, что Ртищевъ продаетъ эту вотчину, арза-масцы порѣшили купить имѣніе Рти-щева, для чего и послали къ нему выборныхъ людей. Ртищевъ назначилъ цѣну даже по тому времени дешевую, всего пятьсотъ рублей, но арзамасцы были такъ бѣдны, что не могли запла-тить и этой суммы и стали про-сить боярина продать на болѣе удоб-ныхъ для нихъ условіяхъ. Θεодоръ Михайловичъ справился, дѣйствитель-но ли городъ Арзамасъ такъ бѣденъ и насколько нуждается въ лѣсѣ и землѣ. Справки вышли на большую пользу арзамасцевъ. Ртищевъ отдалъ свою вотчину городу Арзамасу даромъ. Какъ велика цѣнность этого дара можно судить по тому, что теперь на этой землѣ стоитъ почти третья часть города; затѣмъ цѣлыхъ 150 лѣтъ арза-масцы строили себѣ дома изъ своего лѣса. До сего времени сохранилось еще нѣсколько такихъ домовъ уди-вительной прочности. До 1855 г. лѣсъ рубили на дрова кому сколько угодно, теперь только арзамасская бѣдность круглый годъ пользуется сухостоємъ и валежникомъ. Съ теченіемъ времени

Императрица, видѣвшая, что ее злѣбости бы-лучшею флотъ не провала даромъ, была особенно обрадована. Въ Высочайшемъ рес-криптѣ на имя графа Алексѣя Григорьевича Орлова говорится слѣдующее: „Видѣвая въ свѣтѣ не мнѣннѣе блескомъ, флотъ нашъ, подъ разумнымъ и смѣлымъ предводитель-ствомъ вашимъ, нанесъ сей разъ чувствительный ударъ оттоманской гордости. Въ свѣтѣ отдастъ вамъ справедливость, что сія побѣда приобрѣла вамъ отъбнузѣ славу и честь. Лавраны покрыты вы, лавраны по-крыты и все находящіяся при васъ эскадры“. Въ Chesменскую побѣду графъ Орловъ былъ награжденъ орденомъ св. Георгія 1-й сте-пени и получилъ титулъ Chesменскаго; ему предоставлено право подавать во всѣхъ случаяхъ кейзеръ-флагъ, а также внести этотъ флагъ въ свой гербъ. Адмиралъ Оли-ридовъ получалъ орденъ св. Андрея Первоз-ваннаго; контръ-адмиралу Грейгу и графу Федору Орлову, бывшему на эскадрѣ, по-жалованы ордена св. Георгія 2-й степени; всѣ командиры судовъ и брандеровъ на-граждены орденомъ св. Георгія 4-й степени, а четыре офицера, командовавшие бранде-рами, кромѣ того, произведены въ слѣдую-щія чины. Всему флоту объявлено Монар-шее благоволеніе, выдано не въ зчетъ го-довое жалованье и за взятые и сожженные суда около 170 тысячъ промѣныхъ денегъ.

Въ память Chesменскаго боя была выбита медаль съ портретомъ Государыни Екатерины II съ одной стороны и съ изображеніемъ горящаго турецкаго флота — съ другой и надпись: „Былъ. Чесме. Іюня 24-го“. Другая медаль была выбита въ честь графа Орлова. Годовщину Chesменской битвы поста-новлено праздновать ежегодно, и въ память

изъ городского лѣса отобранъ былъ значительный участокъ въ казну, от-сюда часть перешла Александровской слободѣ, часть крестьянамъ слободъ Выѣздной и Искеой, а вѣковая дубо-вая роща — Высокогорской пустыни. Тѣмъ не менѣе во владѣніи города осталось еще 1500 десятинъ велико-лѣпнаго дровяного лѣса. Лѣсъ раз-дѣленъ на 28 участковъ, которые вырубаются поочередно и запускают-ся вновь. Получаемыми изъ этого лѣ-са дровами отопляются 4 церкви, всѣ училища, присутственныя мѣста. благо-творительныя заведенія, квартиры нѣ-которыхъ чиновниковъ, а остатки продаются по самой дешевой цѣнѣ недостаточнымъ жителямъ.

Расчищенные изъ подъ лѣса участ-ки земли сдаются подъ пашню и до-ставляютъ городу значительный до-ходъ. Кромѣ того, обширное простран-ство оставлено подъ выгонъ скота, и въ этомъ отношеніи Арзамасъ чуть ли не богаче всѣхъ другихъ городовъ средней Россіи. Послѣ всего этого казалось бы, что имя Θεодора Михайловича Рти-щева въ Арзамасѣ должно съ благо-

этой побѣды, строившися въ то время ко- рабли получали названія: "Честь", "Орловъ", "Побѣда" и "Память Евстафія". Въ Петербургѣ по случаю земснаго побѣды, была устроена цѣлый рядъ великолѣпныхъ празднествъ, среди которыхъ не позабыли почтить и память великаго основателя русскаго флота. Въ Петропавловскомъ соборѣ на могилѣ Петра была отслужена торжественная панихида, въ которой, въ присутствіи Императрицы, всего двора и вѣнчаныхъ особъ говорилъ рѣчь знаменитый профессоръ и историкъ Платонъ Осиповичъ. Особенное впечатлѣніе произвелъ на присутствовавшихъ мѣстѣ, когда ораторъ, подѣляя въ своей тѣнѣ Петра Великаго, произнесъ: "Возстанъ, гдѣ нибудь Монархъ, Отечества нашего отцъ! Возстанъ и возари на любезное изобрѣтеніе Твое! Оно не истаяло отъ времени, и слава его не померкла! Возстанъ и наследитъ плоды трудовъ Твоихъ!" (Пр. В.)

Землетрясеніе въ приволжскихъ городахъ.

Приволжскія газеты сообщаютъ о слѣдующихъ случаяхъ землетрясенія. 27 іюня, въ началѣ третьяго часа утра, въ Астрахани ощущалась довольно сильное землетрясеніе, въ юго-восточномъ направленіи. Почва колебалась такъ, что звенѣла стебла въ овсахъ, дребезжали и падали легкіе предметы со столовъ и стѣлъ, сетавалялись часы, въ некоторыхъ домахъ полы "ходунъ ходили". Землетрясеніе продолжалось, приблизительно, минутъ полторы, если не больше. Несчастіе обыватели сразу не могли повѣтъ въ чью дѣло и металсь въ стороны въ сторону, ина объясненія, многіе

же изъ спавшихъ были пробуждены, какъ бы отъ азиатскаго толчка. Землетрясеніе началось, судя по наблюденіямъ некоторыхъ лицъ, сильнѣй толчкомъ снизу вверхъ, по хожимъ на явръ, и затѣмъ перешло въ возбудившее колебаніе. Землетрясеніе явственно ощущалось не только въ Мегнихъ аданіяхъ, но и въ каменныхъ въ вѣсколко этажей. Независимъ переводъ произошло оно, между прочимъ, на Волжскихъ Иодахъ: падали изъ полковъ товары, выплеткивались молоко изъ горшковъ, посуда дребезжала и прыгала и т. д. Въ "Аркадіи" колебаніе было столь замѣтно, что публика, изъ опасенія разрушенія, вскакала, поспѣшила выбраться на площадь. Говорятъ, что въ одной изъ аптекъ побито довольно много посуды. Толпамъ и разговорамъ по поводу землетрясенія, конечно, нѣтъ конца. Не лишне добавить, что вечеромъ, 26 іюня, послѣ очень жаркаго дня, въ воздухѣ замѣчалась востернивал духота, продолжавшаяся и послѣ полуночи.

Въ 2 ч. 7 мин. по полуночи съ 26 на 27 іюня наблюдалось необычайное для Самары явленіе: въ южной ея части по надбережью р. Самарки и дальше въ глубину города чувствовалось довольно сильное сотрясеніе почвы, продолжавшееся по нѣсколко секундъ раза два-три. Особенно сильныя толчки замѣтны были на Садовой и Самарской улицахъ въ послѣднихъ къ Самаркѣ кварталахъ, также въ районѣ близъ Александровскаго садика и около вокзала желѣзной дороги; замѣтно было сотрясеніе, правда уже незначительно, въ почтово-телеграфной конторѣ. Очевидно рассказываютъ, что они были страшно напуганы, въ особенности первыи толчкомъ, разбудившимъ ихъ отъ сна. Кровати подвигались и качались

послѣднее время цѣлый рядъ случайностей напомнили арзамасцамъ о Ртищевѣ: осенью 1893 г. одинъ изъ здѣшнихъ купцовъ собирающій матеріалы къ исторіи Арзамаса, имѣлъ случай найти очень рѣдкую брошюру: "Замѣтки объ Арзамасѣ" А. Терещенко. Онъ узналъ изъ нея, между прочимъ, о пожертвованіи Ртищева. Весной 1894 г. онъ сообщилъ объ этомъ священнику е. Вѣздной слободы Н. В. Лузину; послѣдній передалъ собранныя свѣдѣнія въ "Епархіальныя Вѣдомости", въ которыхъ и была напечатана статья "Изъ прошлой жизни г. Арзамаса". Въ одномъ изъ календарей на 1895 г. помѣщена была статейка: "Кочина боярина Ѳ. М. Ртищева", съ рисункомъ. Изъ этихъ источниковъ многіе арзамасцы узнали о милости Ртищева, оказанной ихъ предкамъ. Въ мартѣ нынѣшняго года въ благочинномъ арзамасскихъ церквей назначенъ былъ Ѳ. И. Владимірскаго, состоящій депутатомъ отъ духовенства при Арзамасской городской думѣ. Онъ знаетъ здѣшней старинны и вотъ благодарнаго его стара-

на столько чувствительно, что одного громадна даже бросило на полъ; въ некоторыхъ домахъ остановились стѣнныи часы, качались шкафы, звенѣла посуда, отвалилась штукатурка.

Утромъ (часовъ около 2-хъ пополуночи), 27 іюня, въ Саратовѣ многіе жители замѣтили колебаніе почвы. Компания сидѣвшихъ въ отдѣльномъ кабинетѣ сада Очкина, почувствовала легкое сотрясеніе зданія и усматривала трескъ стѣлъ. Одинъ изъ сидѣвшихъ замѣтилъ, что это не разваливается ли зданіе? а дежатій на диванѣ почувствовалъ легкое движеніе послѣдняго впередъ и назадъ, какъ колеблется лодка, вдругъ остановившаяся. На Гимназической улицѣ живущіе въ одномъ изъ домовъ замѣтили тѣ же колебанія кроватей; живущіе на Вольской говорятъ о дверяхъ, безпричинно растворившихся; живущіе на Кострижной наблюдали переполохъ куръ, проснувшихся и вынувшихъ въ распыну съ крикомъ. Словомъ многіе сообщили о колебаніяхъ, движеніяхъ и т. п. явленіяхъ, которымъ почти никто не придавалъ того значенія, которое они имѣютъ. (Н. Л.)

"Тифл. Листъ" сообщаютъ отъ 26 іюня изъ Узунъ-Ада: Населеніе порта Узунъ-Ада постигло несчастье: вся площадь, застроенная домами, затоплена, причина — землетрясеніе. Первый и довольно сильнѣй подземный удар ощущался въ три часа ночи; съ моря хлынула масса воды и затопила зданія и пристани; на улицахъ и дворахъ образовались трещины до 3 арш. шир., откуда бьетъ ключемъ вода; почва постепенно осѣдаетъ. Населеніе спасалось на пароходахъ и баржахъ. Пока не выяснено, погибъ ли кто изъ жителей.

ніямъ, арзамасское городское общество, наконецъ, постановило ежегодно почитать память Ртищева совершеннѣмъ торжественной панихиды въ день его кончины 21 іюня. Нынѣшній годъ поминаніе совершилось въ первый разъ. Послѣ литургии, совершенной въ Воскресенскомъ соборѣ старшимъ духовенствомъ съ архимандритомъ Спаскаго монастыря во главѣ, все городское духовенство съ крестнымъ ходомъ вышло на площадь, гдѣ была совершена панихида и возглашена вѣчная память боярину Ѳеодору (Волгарь).

У пароходнаго товарищества "Масель" Ис. Питова и К^о провалился: зданіе подъ конторой, зданіе, гдѣ помѣщается агентъ, половина морской пристани, зданіе для жилья приказчиковъ и весьма большія кабаты; въ дворѣ образовались трещины шириной 1/2 и болѣе аршина, откуда выхлѣтъ вода. Заворы разорвались, пристань общества "Вас-

иль" шла въ воду. Дорогіе товары перевозятся на баржи. Служащіе спаслись на пароходѣ "Уралъ" (Волгарь).

Въ Саратовѣ, въ 2 ч. 7 мин. по полуночи съ 26 на 27 іюня наблюдалось необычайное для Самары явленіе: въ южной ея части по надбережью р. Самарки и дальше въ глубину города чувствовалось довольно сильное сотрясеніе почвы, продолжавшееся по нѣсколко секундъ раза два-три. Особенно сильныя толчки замѣтны были на Садовой и Самарской улицахъ въ послѣднихъ къ Самаркѣ кварталахъ, также въ районѣ близъ Александровскаго садика и около вокзала желѣзной дороги; замѣтно было сотрясеніе, правда уже незначительно, въ почтово-телеграфной конторѣ. Очевидно рассказываютъ, что они были страшно напуганы, въ особенности первыи толчкомъ, разбудившимъ ихъ отъ сна. Кровати подвигались и качались

Атмосферные осадки въ Нижегородской губерніи за май мѣсяцъ новаго стиля 1895 года

(по свѣдѣніямъ, поступившимъ въ земскій естественно-историческій музей)

Table with columns for dates (1-31) and rows for various locations (e.g., Уг. Пятичье, Гор. Балахна, С. Богородское, Г. П.-Новгородъ, С. Шершево-Влх., Опыт. пол. В. Мур. в. Бу. у., Гор. Княгининъ, Уг. Дубокрай Яв. в. Ки. у., С. Кулебаки Ард. уезда, Г. Ардатовъ, С. Кременки Ард. уез., Г. Арзамасъ, С. Кенасово Сергач. у., С. Кавино Итмапов. в. С. у., Г. Починки Лук. у., Г. Лукояновъ). It contains numerical data for atmospheric precipitation.

Знакъ * означаетъ, что дождемъ снабжены защитами Нифера.

Выводы.

Первая треть мая мѣсяца отличалась весьма сухой погодой; лишь въ 4 пунктахъ отмѣчены незначительные осадки; во вторую треть, преимущественно 1-4 мая по старому стилю вьюду выпадаютъ осадки, но болѣею частью также незначительные; весь

ма сильныя дожди во всѣхъ почти пунктахъ наблюдаются 15 или 16 мая, а въ Воскресенск. вол. Мазар. у. 13 мая стараго стиля, количество осадковъ въ сутки достигаетъ въ нѣкоторыхъ пунктахъ весьма значительной высоты; въ Ардатовѣ, наир., вышло: за сутки 11.0 мм.

Въ Нижегородской губерніи въ мѣсяцъ 43.7 мм. Тамъ, гдѣ были такіе сильныя дожди и общее количество осадковъ за мѣсяцъ довольно велико, хотя б. н. значительнѣе ниже нормальнаго. Слѣдуетъ замѣтить, что въ мѣсяцъ 1895 г. въ Нижегородской губерніи выпало осадковъ 43.7 мм., тогда какъ въ мѣсяцъ 1894 г. выпало 43.7 мм., а въ мѣсяцъ 1893 г. выпало 43.7 мм.

Объявленія.

Судная касса Л. Н. Трифоновой объявляетъ, что въ воскресенье 30-го іюля 1895 г., въ 10 часовъ утра, имѣетъ быть продажа просроченныхъ залоговъ, заложенныхъ въ январь мѣсяцъ сего года и ранѣе. Немъ продаваемыхъ залоговъ (свыше 20 руб.) слѣдующіе: 4326, 7140, 7616, 7781, 7929, 8466, 8904, 9607, 9851, 10539, 11913, 13030, 13031, 13032, 13033, 13034, 14223, 15532, 17811, 18375, 18891, 18892, 19701, 19702, 20435, 21613, 21770, 22524, 22822, 22901, 57, 548, 549,

550, 1010, 1132, 1191, 1307, 1435, 1455, 1646, 1895, 2002, 2115, 2247, 2351, 2395, 2642, 2797, 2838, 3063, 3093, 3335, 3363, 3369, 3371, 3441, 3522, 3639, 3670, 3706, 3937, 3963, 3997, 4001, 4033, 4134, 4526, 4571, 4611, 4647, 4750, 4843, 5076, 5087, 5147, 5166, 5273, 5305, 5375, 5479, 5655, 5827, 5862, 6023, 6032, 6107, 6109, 6169, 6170, 6179, 6204, 6231, 6243, 6286, 6349, 6414, 6431, 6458, 6500, 6532, 6715, 6877, 7016, 7038, 7095, 7124, 7193, 7287, 7312, 7366,

7479, 7513, 7614, 7683, 7700, 7765, 7829, 7854, 7969, 7979, 7993, 8031, 8067, 8133, 8172, 8176, 8201, 8206, 8233, 8305, 8306, 8378, 8418, 8432, 8465, 8502, 8550, 8553, 8564, 8617, 8643, 8644, и покораѣше проситъ гг. залогодателей какъ вышеприведенныхъ, такъ равно и всѣхъ сеудъ (ниже 20 р.), заложенныхъ въ январь мѣсяцъ сего года и ранѣе внести %/о и возобновить свои билеты.

Л. Н. Трифоновъ.

Довѣренность, выданная мною сыну моему Персесу Ивановичу Теръ-Акопову, явленная у московскаго нотариуса Момма 30 декабря 1894 года по реестру за № 6913, симъ увичтожаю.

Варинскій купецъ Иванъ Никитичъ Теръ-Акоповъ. 3-1

Крестьянинъ нижегородской губ., балахнинскаго уѣзда, урковской волости, деревни Алферова Василій Григорьевичъ Пановъ симъ объявляетъ, что полученную имъ изъ нижегородскаго отдѣленія Государственнаго банка 24 марта с. г. за № 1831 контриарку въ принятіи отъ него билета перваго внутренняго съ выигрышами займа № 6/19.026 для обмѣна на таковой же новаго образца, оны во время ли проживанія въ Нижнемъ-Новгородѣ, при разъѣздахъ-ли по балахнинскому уѣзду, — неизвѣстно гдѣ и когда утерять, почему и просить считать таковую недействительной. 3-3

Правленіе нижегородскаго общества взаимнаго кредита просить считать недействительной квитанцію, выданную обществомъ за № 777 на имя генералъ-маіора Игнатія Николаевича Познанскаго, въ принятіи отъ него ста пятидесяти руб. въ оборотный капиталъ общества, такъ какъ означенная квитанція заявлена утраченной. 3-3

Правленіе Нижегородскаго Купеческаго банка объявляетъ, что 27-го іюля сего года, въ 12 часовъ дня, въ помѣщеніи банка, на основаніи §18 устава банка, будутъ продаваться съ публичнаго торга просроченные залого за №№: 2200, 2577, 2625, и 2897, состоящіе изъ четырехъ билетовъ перваго и пяти билетовъ втораго внутренняго съ выигрышами займовъ. 3-3

Управленіе Московско Курской, Нижегород. и Муромск. желѣзныхъ дорогъ объявляетъ, что нижеподименованные багажъ и товаръ, невостребованные въ установленные ст. ст. 40 и 90 общаго устава російскихъ желѣзныхъ дорогъ сроки, въ случаѣ дальнѣйшаго непріема лицами, имѣющими на то право, будутъ по истеченіи указанныхъ тѣми же статьями сроковъ проданы съ публичнаго торга.

№ накладныхъ.	СТАНЦІИ.		ФАМИЛИИ.		Вѣсъ.
	Отправленія.	Назначенія.	Отправителей.	Получателей.	
879	Чернов.	Нижн.	Пред. квитанц.	Скляпачевъ.	Бочки пор.
71012	СПБ.	—	К. Р. О.	—	Ксилолитъ.
7091	Либавъ.	—	Гергард. и Гей.	—	Маш. част.
6191	Владимір.	—	Нач. станц.	—	Вален. обув.
36063	Москва.	—	Васильевъ.	Пред. дуб.	Маш. част.
6615	Козловъ.	—	Мастбуам.	—	Разнаго.
18754	Москва.	—	Новиковъ.	Масляникъ.	Мануф.
36929	—	—	Штедингъ.	Калмыковъ.	Зеркало.
3294	Муромъ.	—	Сушлинъ.	Пр. дуб.	Дом. вещ.
37863	Москва.	—	Усачевъ.	—	Кроват. жел.
15733	Прага.	—	Войлеховъ.	—	Стул. вѣск.
383	Варановичи.	—	Сейдериъ.	—	Дом. вещи.

БАНКИРСКІЯ КОНТОРЫ

Т-ва ПЕЧЕНКИНА и К^о

въ С.-Петербургѣ, Казани, Саратовѣ, Екатеринбургѣ и Н.-Новгородѣ.

НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНТОРА

Нижній базаръ, Рождественская улица, домъ Стрегулина

ВЫДАЕТЪ ССУДЫ подь % бумаги
ПОКУПАЕТЪ и ПРОДАЕТЪ % бумаги и СЕРИИ

СТРАХУЕТЪ выигрышн. билеты } 1-го займа, 1 р.
} 2-го — „ — 85к.

СЪ РАЗСРОЧКОЙ ПЛАТЕЖА продаетъ выигрышные билеты, 1-й взносъ отъ 10 р.

ВЕЛАДЫ на сроки и до востребованія принимаетъ изъ 3%, 3½ и 5½% годовыхъ.

× ФИРМА сущ. съ 1871 года. ×

СЪМЯНОТОРГОВЛЯ

С. Н. КАЗАЧКОВА.

Нижній-Новгородъ, Нижній Базаръ, д. Шунаева.

Къ предстоящему посѣву предлагаетъ высшаго качества сѣмяна: сельскохозяйственныя, огородныя и цвѣточныя.

Каталогъ вылететь своевременно и будетъ выдаваться бесплатно.

ПИСЧЕБУМАЖНАЯ ФАБРИКА

П. Е. ЧАЙКА и П. К. КУЛИКОВА,

въ Василь-Сурскѣ, Нижегородской губ.

Администрація въ Москвѣ — Средніе торговые ряды, № 311.

СКЛАДЫ БУМАГИ: въ Москвѣ, Нижн.-Новгородѣ, домъ бр. Блиновыхъ, Казани и Нижегород. ярмаркѣ. Производитъ продажу бумаги: почтовой, писчей, газетной, рояльной, альбомной, оберточной и прочихъ сортовъ. Пакеты для сыпучихъ товаровъ. Конторскія книги.

Бумага хорошаго качества. Цѣны по фабричному прейсъ-курранту, не дорогія; писчая № 8 отъ 80 к., № 7 отъ 1 р. 20 к., № 6 отъ 1 р. 75 к., № 5 отъ 2 р. 10 к., № 4 отъ 2 р. 40 к., почтовая отъ 2 р. 40 к. стопа.

Образцы и прейсъ-курранты высылаются по требованію бесплатно.

„Грѣхи Молодости“

ПОУЧИТЕЛЬНОЕ СЛОВО ВО ВСѢМЪ РАЗСТРОИВШИМЪ СВОЮ ПЕРВУЮ СИСТЕМУ ОНАНИЗМОМЪ и РАСПУТСТВОМЪ.

Соч. Д-ра ЛОРЕНЦЪ.

Русское изданіе Д-ра Б.—а.

цѣна 1 руб.

Эта полная книга содержитъ множество совѣтовъ, какъ избавиться страдающимъ отъ вредныхъ посядствъ вышеозначенныхъ пороковъ и возстановить разстроенныя силы и здоровье. Книга эта разбита на 10 главъ. Цензуринымъ Комитетомъ.

Складъ изданія только у ОТТО АСПЕРГЕРА въ ЛЕЙПЦИГѢ (Саксонія). Иногородныя за почтов. пересылку не платятъ.